

# 重头戏



巩俐、张艺谋、陈道明

Q 张艺谋回归之作《归来》格外引人注目,一方面,这部电影因为有张艺谋、巩俐、陈道明等众多大腕加盟;另一方面,此前张艺谋曾因“超生事件”备受质疑。他真的能在《归来》中“归来”吗?

昨天,《归来》在北京举办发布会,张艺谋携巩俐、陈道明、闫妮、刘佩琦等主演集体亮相。出现在大家面前的张艺谋精神状态很好,心态平和应答从容,还时不时露出笑容。显然,这次他的“归来”,是有备而来。

现代快报特派记者 沈梅 北京 报道

## 关键词 心态 不管经历什么都要有平常心

记者:《归来》这部电影对你来说意味着什么?

张艺谋:意味着创作信赖,安安静静地,实事求是地拍电影。

记者:最近你的心态好像跟以前不太一样,心态平静了很多。这是不是跟你之前经历了一些事情有关?

张艺谋(沉默良久):任何一个导演都希望在创作当中能平静下来。无论经历怎样的艰难困苦,我都希望自己有一个平常

心,都希望有一个专注和安静的创作心态。我其实也是一直渴望这样,这样才能拍出好电影。

记者:之前,你在美国给斯皮尔伯格导演看《归来》的时候,听说他哭了一个小时。你能详细谈谈当时的情形吗?

张艺谋:我跟斯皮尔伯格是老朋友了,基本上每年都会见面。我上次就跟他讲“我拍了个新电影,请你来看吧”,所以那会在美国为《归来》做技术鉴定的

时候,我就把他请来看电影。他看的时候,我没陪在他身边,坐在外面的办公室等他。后来,我正跟其他人聊着天呢,他就进来了。当时他眼眶红红的,还捏着揉皱的纸巾,显然是哭过了。他走进来先给我一个大拥抱,然后摇着我的肩膀激动地说了很多话。可是我听不懂英语,只知道他很激动。后来我才从翻译那知道,他哭了一个小时,他还夸演员演得特别好。

# 谋者归来

张艺谋携新片北京见媒体  
称无论经历什么都希望自己有平常心

## 关键词 巩俐

### 她拍戏时我感动到哭

记者:你跟巩俐合作过很多次了,这次她的表现有突破吗?

张艺谋:巩俐这次的表演炉火纯青。她的角色难度很大,巩俐每个时刻都在用自己的心去表演。在拍的时候,我在监视器里看她就能感动到哭。

记者:闫妮、刘佩琦、巩俐这

张艺谋与巩俐不仅是老搭档,更是观众眼中的黄金组合。昨天巩俐话并不多,但张艺谋对她赞不绝口。

些演员都是和你合作过的,你是念旧的人吗?

张艺谋:我确实非常念旧,我以前每部作品,拍完了演员都会跟我说,“下次有合适的角色来找我,不管戏份有多少都拍”。

这次拍《归来》,闫妮和刘佩琦都是我脑子里面蹦出来的第一

人选,但是戏份太少了,我觉得有点委屈他们了,我自己都觉得不大好意思。然后我就让制片人先找他们谈,我还叮嘱制片人,千万别勉强人家,要是人家忙就算了。结果,制片人回来告诉我,他们都一口答应了,扔下手上的工作就来了。

## 关键词 新谋女郎

### 这孩子的素质特别高

记者:当初你是怎么挑选张慧雯的,你最看重她的什么?

张艺谋:我们用了大半年选演员,最后选中了她。当时就觉得她像,我觉得她的眼睛和她的神

新晋谋女郎张慧雯也是全场焦点之一。她有着一副清纯长相,颇符合现在年轻男子对90后美女的审美标准。据悉,张慧雯来自江西,现在还是北京舞蹈学院的学生,回想起被张艺谋相中,她还觉得“像是在做梦”。

态都像那个时代的人。再加上我们需要会跳舞的人,她跳得很好。最后,我们经过综合的测试以后,还是觉得她最合适。

记者:能评价一下张慧雯吗?

张艺谋:这是个素质很高的女孩。她以前是跳民族舞的,我们让她学了两个月芭蕾舞,然后芭蕾舞老师说她可以进“芭坛”了。这是她首次拍电影,但演得很好。

## 关键词 《归来》

### 我自己已经看了几百遍

记者:《归来》没进戛纳主竞赛单元,只是展映影片,你怎么看?

张艺谋:我过去经常参加各种电影节,对我来讲拍电影不是为了比赛,在我心目中的好电影不是只有参加竞赛的电影。对于电影来说,在电影节亮相和宣传才是最重要的。但是我为巩俐、陈道明遗憾,他们完全有能力去跟

张艺谋的每一部作品都注定未映先火。从定题材剧本,选演员,到拍摄,做后期,《归来》的每一步都牵动人心。最近,《归来》传入围戛纳主竞赛单元的消息,但之后却证实仅仅是展映电影,对此张艺谋表现淡定。

任何一个演员角逐。

记者:《英雄》开启了商业片的模式,《归来》是否带动了文艺片的复兴?

张艺谋:这得等5月16日《归来》上映后,观众说了算。我不知道我的电影能为中国影坛带来什么气象,但我一直为中国影市担忧,现在中国电影非常多,但片中

文化价值、人文内涵是否还在呢?我觉得《归来》是种文化的回归。

记者:《归来》什么最打动你?

张艺谋:我看遍了,前两天检查拷贝(大概有20多天没看)时还看了一遍,依然有很多感动。这部电影是在平淡中,在细节中娓娓道来,那种感动我的是种情感,是种很久违的情感。

## 现场一瞥

### 陈道明耿直:率性“咬文嚼字”

昨天的采访现场,陈道明尽显耿直本色。就连张艺谋夸他,他都要更正一下说法。

在一开始发布会的舞台上,主持人经纬让陈道明谈谈跟巩俐“飙戏”的感觉。陈道明却因为“飙”这个字跟经纬较起真来。他问经纬,“往往娱乐节目把所有的文学用词都用到了极致,都用得极为刺激。我不知道将来文学语言还会不会发挥新的词汇。你给我解释一下‘飙’是什么意思?”经纬回答:“‘飙’的意思就是对手能够给到你的反应。”陈道明反驳:“那飙车是什么呢?比谁快,这演戏怎么能看

谁比谁演得快呢?”

经纬服软:“也是。”

陈道明还教她道:

“你就应该问两人

合作得默契不默契,

还好吗?然后我

回答‘还好’。”



## 巩俐“霸气”:很有“女王范”

作为第一代谋女郎,巩俐“女王范”十足,即便90后谋女郎张慧雯站在她身边,已经49岁的巩俐也一样光彩照人,气场强大。

记者询问巩俐,在这个新晋谋女郎身上有没有看到她自己的影子。巩俐笑道:“看到了!可是我不会跳舞。她很认真很优秀,她之前没有经过表演训练,一开始的时候有点紧张。之后,我发现她无论是有戏还是没戏都会在现场,我觉得这个小姑娘很努力,会很有前途的。”